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102 年大學入學學科能力測驗試題 
俞克斌老師  編授 

 

第壹部分：選擇題 

一、單選題 

1. 學校規定上學期成績需同時滿足以下兩項要求，才有資格參選模範生。 
 一、國文成績或英文成績70分(含)以上； 
 二、數學成績及格。 
 已知小文上學期國文65分而且他不符合參選模範生資格。 
 請問下列哪一個選項的推論是正確的？ 
 (1) 小文的英文成績未達70分 
 (2) 小文的數學成績不及格 
 (3) 小文的英文成績70分以上但數學成績不及格 
 (4) 小文的英文成績未達70分且數學成績不及格 
 (5) 小文的英文成績未達70分或數學成績不及格           【102學測】 

答：(5) （第二冊第二章，邏輯） 
解： 若小文符合資格，則小文的英文成績必須在 70 分(含)以上且數學成績及格 
     故若小文不符合資格，則小文的英文成績在 70 分(不含)以下，或數學成績不及格 
     故選(5) 
解： p ：國文≧70 分， q：英文≧70 分， r ：數學≧60 分 
  原命題：   rqp  ，否定命題：        rqprqprqp ~~~~~~   
  現已確知國文 65 分  p~ ，且符合否定命題 
  故英文＜70 分  q~  或 數學＜60 分  r~  

 

2. 令 910 6.26.2 a ，
1011 6.26.2 b ，

2
6.26.2 911 

c 。請選出正確的大小關係。 

 (1) cba      (2) bca      (3) cab      (4) acb      (5) abc   
【102學測】 

答： (4) （第一冊第三章，指數） 

解：   6.16.216.26.2 99 a  

    16.46.26.16.216.26.2 91010 b  

  88.26.28.16.16.2
2

16.2
6.2 99

2
9 






 

c  

解：   6.16.216.26.2 99 a  

    6.26.16.216.26.2 910 b  

  8.16.16.2
2

16.2
6.2 9

2
9 






 

c  

故 acb   

故 acb   
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解：  16.26.2 9 a  

   16.26.2 10 b  

  
22

6.26.26.26.2 9101011
abc 







 





 

  

解：  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. 袋子裡有 3 顆白球，2 顆黑球。 
   由甲、乙、丙三人依序各抽取 1 顆球，抽取後不放回。若每顆球被取出的機會相等， 
   請問在甲和乙抽到相同顏色球的條件下，丙抽到白球之條件機率為何？ 

 (1) 
3
1     (2) 

12
5     (3) 

2
1     (4) 

5
3     (5)

3
2

 【102學測】 

答： (3) （第二冊第三章，條件機率） 

解：    
 

 
 黑黑白白

黑黑白白白白






P
P

AP
BAP

ABP


2
1

618
66

4
1

5
2

4
2

5
3

3
3

4
1

5
2

3
1

4
2

5
3









  

 
4. 已知以下各選項資料的迴歸直線(最適合直線)皆相同且皆為負相關， 
   請選出相關係數最小的選項。 

 (1) 
1131

532

y

x
    (2) 

2103

532

y

x
    (3) 

375

532

y

x
 

 (4) 
519

532

y

x
    (5) 

447

532

y

x
【102學測】 

答： (5) （第二冊第四章，相關係數） 

解： 

          

496942

3201692543515

386491831133

3161691643412

22









 YyXxYyXxYyXxyx iiiiiiii

 

故 acb   

故 ab   

xy 6.2

9 10 11 

96.2  
106.2  

116.2  
2

6.26.2 911   
1011 6.26.2   

910 6.26.2   
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          

438942

315992533525

352591531103

38491623432

22









 YyXxYyXxYyXxyx iiiiiiii

 

  

          

48942

310492523535

3249123173

0091603452

22









 YyXxYyXxYyXxyx iiiiiiii

 

  

          

432942

0092503555

34169143113

3161691643492

22







 YyXxYyXxYyXxyx iiiiiiii

 

  

          

46942

35192513545

3119113143

38491623472

22









 YyXxYyXxYyXxyx iiiiiiii

 

  故： 012435  rrrrr  

解：因為迴歸直線(最適合直線)皆相同，故

x

y

S

S
rm  、  YX , 均相同 

    由 x數據均相同，故 xS 均相同，故『只須比較 yS 』即可『推論出 r 』 

    第一組   96166416
3

1

2


i
i Yy     第二組   389254

3

1

2


i
i Yy  

    第三組   8440
3

1

2


i
i Yy        第四組   3201616

3

1

2


i
i Yy  

    第五組   6114
3

1

2


i
i Yy        故： 12435 yyyyy SSSSS   

    則； 12435 rrrrr  ，但m 、 r 均為負數， 

    故； 012435  rrrrr  

解：事實上，本題根本不用計算， 
    經直觀判斷，只有(5)數據最符合直線關係（相關係數最接近 1 ） 
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5. 將 24 顆雞蛋分裝到紅、黃、綠的三個籃子。 
  每個籃子都要有雞蛋，且黃、綠兩個籃子裡都裝奇數顆。請選出分裝的方法數。 
 (1) 55    (2) 66    (3) 132    (4) 198    (5) 253            【102學測】 
答： (2) （第二冊第二章，排列組合） 
解： 黃、綠兩籃都裝「正奇數顆」，而共 24 個雞蛋，故綠籃必裝「正偶數顆」， 
     所求即       24221212  cba 10 cba 的非負整數解 

  即 6612
2

12
10

3
10  CCH 種 

解：所求即       2411212  dba  
    2122  dba 的非負整數解 
    當  101 bad 共 11 組解 
    當  93 bad 共 10 組解 
    當  85 bad 共 9 組解 
    當  77 bad 共 8 組解 
    當  69 bad 共 7 組解 
    當  511 bad 共 6 組解 
    當  413 bad 共 5 組解 
    當  315 bad 共 4 組解 
    當  217 bad 共 3 組解 
    當  119 bad 共 2 組解 
    當  021 bad 共 1 組解 
 
6. 莎韻觀測遠方等速率垂直上升的熱氣球。在上午10：00熱氣球的仰角為 30 ， 
 到上午10：10仰角變成 34 。請利用下表判斷到上午10：30時， 
 熱氣球的仰角最接近下列哪一個度數？ 

 

933.0900.0869.0839.0810.0675.0577.0tan

731.0743.0755.0766.0777.0829.0866.0cos

682.0669.0656.0643.0629.0559.0500.0sin

43424140393430







 

 

 (1) 39     (2) 40     (3) 41     (4) 42     (5) 43             【102學測】 

答： (3) （第三冊第一章，三角測量） 
解：   tan30tan34tan330tan    
   41tan871.0154.1025.2577.02675.03  
 
 
 

00:10  

10:10  
20:10  
30:10  


30
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二、多選題 

7. 設n 為正整數，符號

n










20

11
代表矩陣 









20

11
自乘n 次。 

 令

n










20

11














nn

nn
dc

ba
，請選出正確的選項。 

 (1) 12 a    (2) 321 ,, aaa 為等比數列 

  (3) 321 ,, ddd 為等比數列 (4) 321 ,, bbb 為等差數列 

 (5) 221 ,, ccc 為等差數列                                     【102學測】 

答： (1)(2)(3)(5) （第四冊第三章，矩陣乘法） 

解： 





















11

11
20

11
dc

ba
 

  















































22

22
2

40

31

20

11

20

11

20

11
dc

ba
 

  















































33

33
3

80

71

20

11

40

31

20

11
dc

ba
 

  1,1,1,, 321 aaa 、 7,3,1,, 321 bbb 、 

    0,0,0,, 321 ccc 、 8,4,2,, 321 ddd  

解：若此題是要求出『一般項』規律，則： 

    




































































nn

nn

nnn

nnn

nn

nn

nn

nn

dd

cc

dbb

caa

dc

ba

dc

ba

2

220

11

1

1

1

1

11

11  

     其中 01 c ，故 nc 恆為 0 

     又 11 a ， nn aa 1 ，故 na 恆為 1 

     又 21 d ， nn dd 21  ，故 nd 必為
n2  

     至於 11 b ， nnn dbb 1 ，故 12222 12
1 





   nn

n bb   
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8. 設 01  ba ，關於下列不等式，請選出正確的選項。 

 (1)     97 aa      (2) 79   bb           (3) 
ba
1

log
1

log 1010   

 (4) 1log1log ba          (5) ab ba loglog                 【102學測】 

答： (1)(2) （第一冊第三章，對數） 

解： (3) 應為
ba
1log01log 1010   

  (4) 應為 01log1log  ba  

  (5) 不確定大小：














3loglog12loglog
2
1,3

2loglog13loglog
3
1,2

23

32

abba

abba

ba

ba
 

 
9. 設 cba  。 
   已知實係數多項式函數  xfy  的圖形為一開口向上的拋物線， 
 且與 x 軸交於  0,a 、  0,b 兩點； 
   實係數多項式函數  xgy  的圖形亦為一開口向上的拋物線， 
   且跟 x軸相交於  0,b 、  0,c 兩點。 
 請選出    xgxfy  的圖形可能的選項。 
 (1) 水平直線 (2) 和 x軸僅交於一點的直線 
 (3) 和 x軸無交點的拋物線 (4) 和 x軸僅交於一點的拋物線 
 (5) 和 x軸交於兩點的拋物線                                【102學測】 
答： (4)(5) （第一冊第二章，二次函數、方程式） 
解：      bxaxpxf  、      cxbxqxg  ，其中 p 、 q均為正數 
          qcpaxqpbxxgxf  ，其中 0 qp  

  表     0 xgxf 必有兩解， bx  、
qp
qcpa

x



  

  當
qp
qcpa

b



 ，圖形為與 x 軸交於一點的拋物線 

  當
qp
qcpa

b



 ，圖形為與 x 軸交於兩點的拋物線 

 
10. 坐標平面上考慮兩點  0,11Q 、  0,12 Q 。在下列各方程式的圖形中， 

 請選出其上至少有一點P滿足內積 021 


PQPQ 的選項。 

 (1) 
2
1

y     (2) 12  xy           (3) 12 22  yx  

 (4) 14 22  yx    (5) 1
22

22


yx         【102學測】 

答： (1)(3)(4) 
   （第三冊第三章，向量內積）（第三冊第二章，圓）（第四冊第四章，二次曲線） 
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解： 


． 21 PQPQ     101,1,1 2222  yxyxyxyx ． （虛灰圓） 

  與
2
1

y 、 1

2
11

22


yx
、 1

1
4
1

22


yx
有交點 

  與 12  xy 、 1
22

22


yx
無交點 

  (1)  (2)  (3) 
 
 
 
 
 
 
 
  (4)  (5) 
 
 
 
 
 
 
 
 
11. 設 1F 、 2F 為橢圓的兩個焦點。 

   S 為以 1F 為中心的正方形（ S 的各邊可不與的對稱軸平行）。 

   試問 S 可能有幾個頂點落在上？ 
 (1) 1    (2) 2    (3) 3    (4) 4    (5) 0     【102學測】 

答： (1)(2)(5) （第四冊第四章，二次曲線） 
解： 0 個交點、1 個交點、2 個交點，直觀即可知道正確 
  4 個交點，直觀即可知道錯誤 

  若欲出現 3 個交點，勢必
a

bca
2

 acbabaca  2222  

                      acacc  2
（不合） 

解：在不失其一般性下，令橢圓的方程式為 1
2

2

2

2


b

y

a

x
， 

    以其焦半徑 0x
a
ca  為正方形『中心～頂點長』， 

    則當 ax 0 時，橢圓上只有兩點可得等長 

    又當 ax 0 時，焦半徑最短，即為橢圓右長軸頂點 

    若正方形很大或很小，則與橢圓無交點。 
 

1
1

4
1

22


yx  

x  

y  

1
22

22


yx

x

y

2
1

y  

122  yx  
x  

y  
12  xy

x

y

1

2
11

22


yx

x

y  
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12. 設實數組成的數列 na 是公比為 8.0 的等比數列， 

   實數組成的數列 nb 是首項為10的等差數列。 

   已知 99 ba  且 1010 ba  。請選出正確的選項。 

 (1) 0109 aa    (2) 010 b    (3) 109 bb     (4) 109 aa     (5) 88 ba   
【102學測】 

答： (1)(3) （第二冊第一章，等差等比） 
解：(1) na 的公比為負，所以 1a 、 2a 、 3a 、…必為正負相間，故 0109 aa 正確 

    (4) 但由於 1a 的正負不明，所以無法決定 9a 、 10a 何者為正，故不能選。 

    (3) 99 ba  且 1010 ba  ，但 9a 、 10a 兩者中必有一個是負數， 

       所以 9b 、 10b 中也一定有負數， 

       而 101 b ，這表示 nb 是一個遞減數列，公差為負， 

    (2) 而且確定最遲是 10b 開始變成負， 

    (5) 但這樣並不能確定 8b 、 9b 就已經變成負， 

       萬一 8b 仍為一個小的正數，而 8a 由於正負相間的緣故而是負數， 

       這樣 8a 就不一定大於 8b 。所以也不能選。 
 
第貳部分：選填題 

A. 設 k 為一整數。已知
3

131
3




kk
，則 k     。【102 學測】 

答：16（第一冊第一章，整數、有理數、無理數） 

解：  22 12791313  kkkk  

    1628917,25616 22

   k  
 

B. 設 ba , 為實數且     8062  ibia ，其中 12 i 。則   ba ,     。【102 學測】 

答：    12,4, ba （第一冊第二章，複數） 
解：實部 4038062  baba  
    虛部 03026  baba  
    故 4a 、 12b  
 
C. 坐標平面中  3,aA ，  bB ,16 ，  12,19C 三點共線。 
   已知C 不在 BA , 之間，且 1:3: BCAC ，則  ba     。【102 學測】 

答：19（第三冊第三章，向量係數積、分點公式） 

解：由係數積：


3 BCAC      9,1012,339,19  baba  

解：由分點公式：


3
2

3
1 OCOAOB   

         12,1923,1,163  ab  
    9,10  ba  
 A

B
C  
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D. 阿德賣 100 公斤的香蕉，第一天每公斤賣 40 元； 
   沒賣完的部份，第二天降價為每公斤 36 元； 
   第三天再降為每公斤 32 元，到第三天全部賣完，三天所得共為 3720 元。 
   假設阿德在第三天所賣香蕉的公斤數為 t， 
   可算得第二天賣出香蕉的公斤數為 bat  ，其中 a     ， b     。【102 學測】 
答： 70,2  ba （第三冊第三章，方程組） 
解：設第一天賣出m 公斤、第二天賣出n 公斤、第三天賣出 t公斤 

    依題意： 702
3720323640

100
 








tn

tnm

tnm m消去  

 
E. 坐標平面上，一圓與直線 1 yx 以及直線 5 yx 所截的弦長皆為 14。 
   則此圓的面積為    。【102 學測】 
答： 51 （第三冊第二章，圓與弦） 

解： 1 yx 與 5 yx 相距 22
2

501



，又弦長 14 

    故圓半徑為   5172 22
 ， 

    則圓面積為 51  
 
 
 
 

F. 令


A ，


B 為坐標平面上兩向量。 

   已知


A 的長度為 1，


B 的長度為 2 且


A 與


B 之間的夾角為 60 ， 

   令


BAu  ，


ByAxv  ，其中 yx , 為實數且符合 86  yx 以及 02  yx ， 

   則內積


vu  的最大值為    。【102 學測】 

答：31（第三冊第三章，向量內積）（第三冊第二章，線性規劃） 

解：


．vu       22 

．． ByBAyxAxByAxBA   

           yxyyxx 52460cos21  （目標函數） 

    








02

86

yx

yx
組成可行解區域（限制範圍）如右圖： 

    依線性規劃概念：

 
 
 
 
  213,3

244,2

315,3

284,4

52,

Max

yxyxf





 

 
 
 

1 yx

7

2  

r  
5 yx

7

7

7
2  

r  

2 yx  

 4,2

0 yx

8 yx

6 yx  

 4,4

 5,3  

 3,3  
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G. 設銳角三角形 ABC 的外接圓半徑為 8。 
   已知外接圓圓心到 AB 的距離為 2，而到BC 的距離為 7， 
   則 AC     。（化成最簡根式）【102 學測】 

答： 154 （第三冊第一章，和角公式、正弦定律） 
解：    sin82sin2 BRb  

      154
8
2

8
15

8
152

8
716 










  

 
 
 
 
 
 
H. 如下圖，在坐標空間中， HGFEDCBA ,,,,,,, 為正立方體的八個頂點， 
   已知其中四個點的坐標  0,0,0A 、  0,0,6B 、  0,6,0D 及  6,0,0E ， 

   P 在線段CG 上且 5:1: PGCP ，R 在線段EH 上且 1:1: RHER ，Q在線段 AD上。 
   若空間中通過 RQP ,, 這三點的平面，與直線 AG不相交， 
   則點Q的 y 坐標為    。(化成最簡分數) 【102 學測】 

答：
11
15

（第四冊第一章，空間向量、外積） 

解：  1,6,6P 、  6,3,0R 、  0,,0 yQ 、  0,0,0A 、  6,6,6G  

     5,3,6


PR 、  1,6,6


 yPQ 、  6,6,6


AG  

    


N


PQPR   yy 618,36,533   

    


． AGN  
11
150618365336  yyy  

 
 
 
 
 
 
 
 

A 

B
C

D

E 

F G

H

P 

Q 

R 

y

x

z 



N


AG

P
R  

Q  

B  A

b

  

15  

8

C  

15  

152  152

  
8

7

2 8 

8



11 
 

考點分析 
第一冊 第 2 題 

指數 
第 8 題 
對數 

第 9 題 
二次函數

第 A 題 
無理數 

第 B 題 
複數 

 

 易 中 難 易 易  
第二冊 第 1 題 

邏輯 
第 3 題 
條件機率

第 4 題 
相關係數

第 5 題 
排列組合

第 12 題 
等差等比 

 

 中 中 中 中 難  
第三冊 第 6 題 

三角測量 
第 C 題 
係數積 

第 D 題 
解方程組

第 E 題 
圓 

第 F 題 
線性規劃 

第 G 題 
正弦定律

 易 易 易 中 中 中 
第四冊 第 7 題 

矩陣 
第 10 題 
二次曲線

第 11 題 
二次曲線

第 H 題 
空間概念

  

 易 難 難 中   
 
 
 


